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Preţiţl inserţiunilor: 
P e n t r u p u b l i e a ţ i u n i of ic ioase , c o n c u r s e 
ed ic te e tc . p u b l i c a t e de 3 or i , dacă 
conţ in p â n ă la 150 de cuv in te 120 Lei , 
p â n ă l a 200 de cuv in te 180 Lei , de 
aci în s u s 200 Lei — 

Biserica nedreptăţită. 
La 20 Augusta, c. „Renaşterea" oficiosul sf. 

Episcopii din Cluj a publicat un articol de fond 
intitulat „0 teorie de propietate greşită în raport cu 
biserica11. Judicios, articolul arată cum localurile 
fostelor şcoli confesionale, întâi închiriate, mai 
apoi ocupate formal de organele şcolare de stat 
— ni-au fost sustrase fără temeiu juridic. Ca şi 
localurile aşa şi pământele ce formau dotaţiunea 
învăţătorului confesional, ni-au fost luate rând 
pe rând, ba uneori cu metode de natură să te 
pună serios pe gânduri... 

Cred că servesc nu atât prestigiul Bisericii 
noastre, ci mai de grabă pe aceia cari află nimerit 
să-1 atingă serios, dacă ilustre? cu un exemplu 
concret maniera întrebuinţată pentru deposedarea 
noastiădeun bun al Bisericii. Un bun, al unei 
Biserici care prin şcoală a veghiat sâ nu ni se 
fure limba, să nu ni se pervertească sufletul; 
ne-a învăţat să iubim neamul românesc şi să 
ne jertfim pentru el, să credem într'un ideal, 
idealul râvnit de toţi: România-mare şi liberă! 

* 
In comuna J. în nemijlocita apropiere a 

bisericii — dovada înfrăţirii lor — este o şcoală, 
întâi a fost şcoală confesională. A venit apoi un 
învăţător, om al stăpânirii, şi şcoala a devenit 
comunală. Astăzi şcoala este de stat. 

Din vremea când şcoala a fost confesională, 
ba mai nainte de aceasta biserica avea un complex 
de pământ, pe care 1-a destinat învăţătorului 
confesional drept salariu — căci pe vremea aceea 
statul unguresc nu plătia pe învăţătorii români 
confesionali. 

Pământul acesta este înscris în cartea fon-
duară ca „fond şcolar greco-oriental". Proprietarul, 
parohia îi dăduse adecă menirea ca să alimenteze 
fondul şcolar confesional: întregirea salarului 
învăţătoresc. 

învăţătorii în trecut, cei confesionali şi cei 

comunali deopotrivă purtau pe sate strana din 
biserică. Adecă îndeplineau funcţia de cântăreţi 
bisericeşti. In „concurse"-le pe baza cărora se 
alegeau, desigur figura şi pământul dat de bise
rică, drept întregire de salar, şi în schimb se pre
vedea îndatorirea învăţătorului la purtarea stranei, 

învăţătorii comunali din comuna noastră, 
de. bine de râu purtau şi strana în biserica din 
sat. Folosiau deci pământul care se numea 
pământ cantora/ (cu deosebire de când învăţătorii 
erau comuna/i, pământul cantoral le revenia după 
serviciile lor cantorale). 

învăţătorul actual a condus strana şi deci 
a folosit pământul. Până acum un an. Şi atunci 
învăţătorul renunţând la cantorat arendează pă
mântul dar ne > asigură prieteneşte că banii stau 
la dispoziţia... cui vor rândui cei mai mari, 
adecă sau se dau bisericii^a să-şi plătească un 
cantoi, sau se vor da organelor şcolare, dacă 
va fi cazul. Deci toate bune şi fiumoase. Până 
aci. Căci iată urmarea: „Direcţiunea şcoalei pri
mare din J: On. Ministen'u al Ed. Naţionale — 
Contenciosul cu N o . . . . ne comunica avizul de 
mai jos : Prin prezenta vă facem cunoscut că 
am cerut Judecătoriei mixte . . . intabularea „Fon
dului şcolar greco-oriental" pe numele Statului 
Român — Administraţia Casei Şcoalelor şi Cul
turii Poporului. In consecinţă, nu veţi preda 
bisericii nici o arendă şi nici un ban". 

* 
De ce ar mai fi nevoe de comentar ? De 

ce să ne mirăm că într'un sat unde erau odi
nioară două şcoli: ortodoxa şi unită, s'a sechestrat 
pentru învăţământ doar şcoala ortodoxă, şi când 
preotul ocupând locuinţa disponibilă din şcoală, 
casa bisericii, au venit să-i închidă curtea, iar ca 
încoronare — primpretorul plasei asigură orga
nele şcolare că la nevoe îl va da pe preot afară 
din casă ! ? 

A ajuns Biserica noastră iar cenuşotcă, 
sau mai rău? 



Un preot unit din Craiova. 
(Continuare) 

In Ardeal sunt mari certuri între cele două 
Biserici, ceeace strică şi Bisericii în genere şi 
neamului nostru. Preoţii uniţi fac mare caz de 
naţionalism, ceeace este o minciună. Acum doi 
ani — după cum mi-aduc aminte —• Biserica 
ortodoxă a voit să intre în posesia unei Biserici 
zidită de Petru Rareş, intrată în stăpânirea 
Rutenilor uniţi. Cine credeţi că a sărit în apă
rarea Rutenilor uniţi? Episcopul unit Rusu dela 
Baia Mare. Cu toată pledoaria d-lor lorga şi 
Iamandi, ministru de Culte pe atunci, Episcopul 
Rusu nu s'a lăsat şi a ameninţat că va da statul 
în judecată. Aceasta s'a întâmplat în ultima se
siune a parlamentului democratic. 

— Când s'a întemeiat episcopia ortodoxă din 
Maramureş, Blajul prin foaia „Unirea", a socotit 
aceasta ca o crimă naţională, cu urmări grave. 

Dela înfiinţarea acestei episcopii până acum, 
nu văd nicio urmare rea pentru statul român. 

Că aceşti uniţi au ceva nemărturisit în 
purtarea lor, să povestesc ceva din timpul 
războiului. 

Eram mobilizat la reg. 10 Vânători în 
campania din Transilvania, cu care ocazie am 
constatat un fapt, curios pentru mine şi ofiţerii 
regimentului: 

Isbucnind revoluţia bolşevică în Ungaria, 
preoţii ortodocşi, persecutaţi fiind de bolşevici, 
erau fugiţi în pădure şi reveneau după trecerea 
armatei române, pe când cei uniţi erau acasă. 
Părintele Bolboacă, preot unit la Baia de Criş, 
era la coarnele plugului; alt preot unit era primar, 
altul la poştă; aceasta pe linia urmată de regi
mentul meu. Ne-am întrebat, de ce preoţii orto
docşi erau fugiţi, iar cei uniţi erau acasă? 

O fi fost oare numai o întâmplare ? 
O unire a ortodocşilor şi uniţilor trebue 

să se facă. 
Intr'o seară de iarnă, pe strada Unirii în 

Craiova, m'am întâlnit cu d-1 Dr. Albu, ardelean 
dela Cluj, stabilit în Craiova, unit, o persoană 
care îşi mărturiseşte întotdeauna credinţa în 
Dumnezeu şi iată ce mi-a spus în convorbirea 
avută cu acea ocazie: „Intr'o sută de ani, orto
docşii şi uniţii trebue să se unească: ori uniţii 
să vie la ortodoxie ori ortodocşii să se unească 
cu Roma, căci neamul românesc nu mai poate 
suporta certurile confesionale". 

Cu această ocazie d-sa a calificat urît pe 
Părintele Stanciu din cauza felului său de a se 
purta, chiar cu uniţii. 

Părintele Stanciu este timpul propagandistului 

fără scrupule. 11 vezi mergând pe stradă cu 
paşii mari, cu pălăria puţin pe ceafă, cu ochelarii 
în dosul cărora se ascund nişte ochi a căror 
mişcare şi preocupare nu se vede. La sărbătorile • 
naţionale este nelipsit, ca reprezentant al cultului 
unit, vorbind cu o voce stinsă, voce de om 
sfârşit. Nu râde, rânjeşte numai: oamenii care 
nu râd sunt otrăviţi sufleteşte. Nu se poate bu
cura de frumuseţea vieţii, căci gândurile negre 
de propagandist îl mistue şi fiindcă nu-i reuşesc, 
corpul lui slăbeşte. 

Când a venit în Craiova, prima lui grije a 
fost să facă vizite preoţilor ortodocşi. Un gest 
foarte frumos, pornit însă nu din sinceritatea şi 
bucuria de a vedea preoţi români din vechiul 
regat, ci cu gândul de propagandist, caşi cum 
un preot ortodox ar trece cu uşurinţă la catoli
cism ca el. 

In casa mea a început să discute lucruri _ 
frământate de mii de ani: primat papal, celibatul 
preoţilor, susţinând cu tărie posibilitatea absti
nenţii. La replica mea, că abstinenţa este o stare 
corporală greu de menţinut, Sf.-Sa mi-a răspuns 
că uniţii primesc o educaţie specială în acest 
sens. I-am citat din ziarul „Universul", fapte 
care arată că educaţia de care vorbeşte Pâr. 
Stanciu nu este aşa de eficace în chestia absti
nenţii. Mai trebue temperament, -chemare de sus, 
ca să nu se întâmple fapte ca cele petrecute la 
o mănăstire catolică din Germania. 

Păr. Stanciu vorbeşte de abstinenţă, caşi 
cum s'ar fi coborît în Patagonia, caşi cum preoţii 
ortodocşi nu ştiu ce este abstinenţa, posibilitatea 
ei de înfăptuire şi tentaţiile la care este supus ' 
cel ce o practică. 

Eu am citit de mult o carte „Le Confesionnal" 
de un „ex-vicaire" în care acel vicar mărturiseşte 
fulgerile ce-i treceau prin corp, atunci când 
ascuns în confesional simţea apropierea unei 
temei după foşnetul rochiei sau emanaţiile 
parfumului. 

Dacă am reciti istoria Bisericii apusene, am 
vedea că tocmai lipsa de abstinenţă a adus re
forma lui Luther şi alte nenorociri asupra ei. 

Dr. A. Carell în cartea sa „L'homme c'est 
inconnu" spune că oamenii de mari creaţiuni 
produc în epoce de abstinenţă opere nemuritoare, 
lucru care se explică prin sublimarea (tran
sformarea) energiei corporale, în cea spirituală. 
Până acum văd că Părintele Stanciu, care se 
laudă cu abstinenţa, n'a produs nimic de seamă. 
In ce i s'a transformat energia corporală adunată 
prin abstinenţă? In goana după prozeliţi? 

Intr'o revistă medicală din Bucureşti scria 
un doctor în medicină că unele persoane absti
nente se îmbolnăvesc de intoxicaţie celibatară; • 



doctrina freudistă vorbeşte de turburările fizio
logice şi psihice produse de abstinenţa îndelungată. 

Păr. Staneiu să ia aminte că abstinenţa 
este foarte buclucaşe, la persoanele fără chemare 
pentru ea. Ce rost are propaganda religioasă a 
Părintelui Stanciu pe lângă servitoare. 

Dăm o declaraţie: 
„Subsemnatul . . . din Craiova declar prin 

prezenta că ducându-mă în casa d-lui inginer 
N. domiciliat în str. C. Craiova, în discuţiunile 
ce am avut cu dânsul mi-a spus că preotul unit 
Stanciu frequentează regulat camera servitoarei 
d-sale, cu care stă de vorbă 2—3 ore, iar 
doamna nu poate merge la bucătărie, jenându-
se de prezenţa preotului Stanciu. Acest lucru 
s'a repetat în atâtea rânduri încât discutau, d-1 
inginer şi d-na, dacă nu ar fi cazul ca să atragă 
atenţiunea servitoarei pentru ca să înceteze ace
ste vizite, care incomodează. 

Pentru care dau prezenta" l ) . 
Servitoarea mea ducându-se odată pela nişte 

prietene a găsit acolo pe Păr. Stanciu, care le-a 
vorbit de superioritatea Bisericii catolice prin 
aceia că nu admite di voitul, căsătoria preoţilor 
etc , ca şi cum ridicarea nivelului moral al unei 
servitoare stă în acest lucru. 

~"— Păr. "Stanciu este un om nepoliticos. Ce 
însemnează îndrăzneala acestui preot că în ata
curile sale din „Unirea" dela Blaj provoacă la 
discuţiune dogmatică pe P. S. Irineu Episcopul 
Râmnicului! Eu nu mi-aş permite niciodată să 
provoc la discuţie dogmatică pe I. P. S. Mitro
politul unit dela Blaj, sau pe cel catolic dela 
Bucureşti. 

Chiar când discută cu sectanţii, aduce în 
vorbire aceleaşi idei: primat papal, celibat.. . Ce 
bine ar fi dacă Păr. Stanciu ar fi ceva mai 
serios şi şi-ar cheltui întreaga sa energie adunată 
prin abstinenţă spre a aduce înapoi pe sectanţi 
chiar în staulul Bisericii unite, nu să facă pro
zelitism printre ortodocşi. 

Protestantismul sub toate tormele lui atei
smul, materialismul, bolşevismul sunt marile 
primejdii ale Bisericii şi omenirii. Cu combaterea 
acestora ar trebui să se ocupe Păr. Stanciu, cu 
moralizarea, adepţilor Bisericii sale, şi ar primi 
din partea noastră cuvinte de admiraţie, deşi 
Sf.-Sa face parte din strana stângă. 

Biserica Catolică primeşte lovituri puternice 
şi multe, lucru care ne îndurerează şi pe noi 
ortodocşii, căci în principiu, este acelaş trup al 
lui Hristos care sufere. In Spania era să fie 
desfiinţată : în Germania este persecutată; Cardi-

1) La nevoe dăm şi nume. 

naiului Initzer dela Viena i se sparg geamurile şi 
i se asvârl ouă clocite în cap; la Danzig religia 
este scoasă din şcoala primară spre a se micşora 
influenţa clerului catolic. In loc să caute o apro
piere de Biserica ortodoxă, caută şi acum ca şi 
altădată să o îngenunche. Biserica română vor
beşte de o unire cu biserica engleză — prote
stanta, în loc să vorbească cu sora ei dela Roma, 
Teologii noştri în loc să studieze la Roma, stu
diază la facultăţile protestante, ceeace este pentru 
ortodoxie o mare pierdere. Dece? Din cauza 
lipsei de înţelegere şi dragoste a Bisericii romane 
faţă de cea Ortodoxă, lucru care a dat naştere 
urei de veacuri între aceste două surori. Cât de 
puternică ar fi Biserica creştină dacă în faţa 
primejdiilor de tot felul s'ar găsi unită. Biserica 
catolică nu înţelege acest lucru. 

Proba cea mai evidentă este Biserica unită, 
care caută să facă prozelitism prin instrumente 
de calitatea Păr. Stanciu. 

Iată dece ne ocupăm de Păr. Stanciu. L-am 
răbdat, dar l-am urmărit. Vom aduce acest 
lucru ia cunoştinţa forurilor superioare spre a 
trimite la urma lui pe acest semănător de vrajbă 
între fiii aceluiaş neam. 
„Renaşterea" Pr. C, Zamfirescu. 

Din scrierile Părintelui Irineu. 
De: Pr. Ioan Nicorescu. 

(Continuare) 

După depărtarea lor *) însă a trimis în scris 
Marcu, învăţăcelul şi tâlmaciul lui Petru, ceeace 
Petru vestise. Dar şi Luca, însoţitorul lui Pavel, 
a adunat într'o carte Evangelia vestită de Pavel. 
Atunci a scris şi Ioan, învăţăcelul Domnului, 
care se culcase pe pieptul Lui, Evangelia sa, 
pecând zăbovea în Efes. (Adv. haer. III. c. 1). 
„Nu sunt nici mai multe, nici mai puţine Evan-
gelii. Pentrucă la noi sunt patru părţi ale lumii 
şi patru vânturi capitale şi biserica răspândită 
peste tot pământul, stâlpii şi temeliile tari şi 

1) Mezâ Se T-T/V zovzcov i'goSov. "EŞoSos — exoesus „a trece 
în altă viată, moarte", nu înseamnă aici aceasta, pentrucă a) după 
Papia şi Gement din Alexandria, Marcu a scris Evanghelia sa, la 
cererea creştinilor romani, pecând absenta Petru din Roma pe timpul 
împăratului Claudiu (Eusebiu II. 14. 15.), aşadar intre anii 42 şi 45. 
d. H.; b) această socotinţă privitoare la timp şi in demn despre com
punerea Rvangeliei lui Marcu au adoptat-o şi întărit-o şi Origen (Eu
sebiu VI. 25.), Eusebiu, Epifan (haares. 51), Ieronim (de vir. ill. c. 8.) 
şi părinţii următori; c) Marcu scrise Evangelia sa după Eusebiu, Epi
fan şi Ieronim, mai nainte de ce-1 trimisese Petru la Egipt. înfiinţarea 
bisericii din Alexandria, cade cu mulţi ani mai nainte de moarte mar-
tirică al lui Petru; d) după Eusebiu Marcu nici nu 1-a ajuns în viaţă 
pe Petru (Eusebiu II. 24.); e) Irineu s'ar contrazice cu învăţătorul 
său Papia, la care se provoacă deoarece Eusebiu dovedeşte apriat, 
Papia consimte, cu privire la urzirea Evangeliei lui Marcu cu Clement 
alexandrinul (Eusebiu II 15.). Cuvântul egodog e de a se înţelege 
după Irineu şi Papia, cu „mânecare" „plecare" şi după cele de sus 
despre Petru singur. 



suflarea vieţii (nvti<!.ia &<%-) bisericii <„-ste Evar--
gelia, deci a măsurat ca să aibe 4 stâlpi, cari 
din fiecare parte să sufle neputreziciunea şi să 
vieze pe oameni". (Ad. haer. III. c. 11 v. 8). 

Atât de mare e în privinţa aceasta tăria 
Evangeliei, că şi ereticii o certifică, începând 
flecare dintrânşii cu aceasta spre a-şi putea mo
tiva învăţătura lor. 

2. Certificatele sale despre Tradiiiune şi Biserică 

a) Ereticii încontra Scripturii şi Tradiţiunei. 
Dacă dânşii s'au convins din Scriptură dece 

ridică invinuiri asupra Scripturii, ca fiind aceasta 
neadevărată şi fără autoritate (şi ei fac aceasta) 
atât pentrucă (sfintele Scripturi) conţin diferite 
sentinţe şi pentrucă aceia cari nu cunosc Tradiţia 
nu pot cunoaşte adevărul dela dânşii. (L. c. III 
c. 2 v. 1). „Să le documentăm noi cu Tradiţia, 
care provine dela Apostoli şi s'a păstrat în Bise
rică prin succesiunea episcopilor; să opun apoi 
Tradiţiei, zicând, că dânşii sunt nu numai mai 
înţelepţi decât episcopii, dar şi decât apostolii 
şi că ei ar fi aflat curatul adevăr". (L. c. n. 2). 

b) Tradiţiunea e mai veche decât Scriptura şi e 
în posesiunea Bisericii. 

„Tradiţia apostolică e cunoscută şi vestită 
în toată lumea, se găseşte în fiecare biserică, 
ca să fie cunoscută de toţi, cari adecă voiesc 
să vadă adevărul şi noi ştim pe toţi cei insti
tuiţi episcopi de cătră Apostoli, ai căror următori 
au ajuns până la noi cari nicicând n'au învăţat 
ori cunoscut, precum aceştia (ereticii) aiurea 
vorbesc. Următorilor episcopilor, le-au încredinţat 
Apostolii Biserica, propria lor diregătorie de a 
învăţa". (L. c. c. 3 v. 1). 

c) Prin succesiunea apostolică s'a păstrat Tra
diţia apostolică şi lăţit mai departe. 

„De episcopii, cari sunt în Biserică, de 
aceia trebuie să ascultăm, pentrucă sunt succe
sorii Apostolilor, precum au arătat, cari, ca şi 
următori în episcopat au primit după voia Tatălui 
harul adevărului 2)". Despre ceilalţi, cari ca succe
sorii dela început, au fost respinşi şi locul lor 
de întrunire trebuie considerat ca suspect, fie 
acela ca eretic, ori învăţătura eterodoxă, ori 
schismatic, ori trufaş, ori bărbaţi semeţi, ori în-
fine ipocriţi, cari o fac din poftă de câştig şi 
pentru multă mărire. Toţi aceştia au căzut dela 
adevăr". (L. c ) . 

2) Quaproptor eis, qui in ecclcsis suut prcsbytciis ob.iudirc 
opoitet, his, qui successionem habent ab apostolis, qui cum episco-
patus successionem charisma veritatis certum secundum beneplaci-
tum Palris acceperunt. IV. c. 26. n. 2. 

d) Trebuie să ne ţinem de învăţătura Bisericii. 
Când dovada e atât de mare, atunci nu mai 

trebuie căutat adevărul altunde, adevărul pe care 
foarte uşorni-1 poate da Biserica, în care Apostolii 
au de positat, ca într'un bogat deposit îmbelşugat, 
tot ce se refere la adevăr: ca tot omul, care 
numai vrea să scoată dintrânsul beutura vieţii" 3). 

(Urmează) 

Pelerinajul dela sf. mănăstire Pârneaora, 
Bunul Dumnezeu ne-a învrednicit ca, în 

urma unui apel lansat în ziarul „Nădejdea" încă 
în anul 1933 să înfiinţăm pelerinajul românesc 
şi în Banatul-Jugoslav. Spuneam atunci: „Văzând 
cum an de an românii noştri, dornici de a se 
apropia cât mai mult de tot ceeace este dumne-
zeesc, iau parte la diferite pelerinaje străine, 
întreprinse de maghiari (catolici), ori sârbi, dar 
mai ales văzând mărturisirea acestora ca : „nu 
înţeleg din slujbele lor nimica", prin prezenta 
se aduce la cunoştinţă că începând cu anul 
acesta în fiecare an pe ziua de 14 Septemvrie 
„Ziua Crucii" se va face pelerinaj la fosta Mănă
stire din Srediştea mică (Pârneaora)". 

Că o asdel de manifestare creştinească şi 
românească a fost ceva absolut necesar mai ales 
aici la noi, în ţară streină, o dovedesc eclatant 
rapoartele publicate în ziare, dar şi faptul că la 
câţiva ani după aceea, în urma însufleţirii pă
storilor sufleteşti din comuna Seleuş, se înfiiin-
ţează şi al doilea pelerinaj la un isvor din 
marginea acelei comune. 

La ambele pelerinaje iau parte o mulţime 
de creştini în frunte cu păstorii lor, cari îşi 
înţeleg misiunea. In fiecare an am luat parte la 
aceste pelerinaje şi îmi dau perfect de bine 
seama ce mulţumire şi alinare sufletească se 
aduce pelerinilor prin astfel de manifestări ale 
credinţei străbune. 

Anul acesta, la pelerinajul dela mănăstire, 
aş putea zice că, numai delegaţii . comunelor 
noastre au luat parte, fiindcă nu am văzut mul
ţimea cu care eram obicinuit, din anii precedenţi. 
La aceasta au contribuit stările nenormale prin 
care trecem, în urma războiului iscat, dar mai 
ales în urma concetrărilor ce se fac, cât şi îngri
jorărilor ce decurg din acestea. 

Duhovnicii, veniţi cu aceeaşi dragoste din 
trecut şi de data aceasta au căutat să fie la datorie. 

3) Cum apostoli, quasi in depositorium dives, plenissime in 
eam contulerunt omnia, quae sint veritatis : uti omnis quicunque veli4 

sumat ex ea potum vitae. III. c. 4 n. 1 . 



Anul acesta am avut deosebita bucurie de 
a avea în mijlocul nostru pe neobositul protopop 
Prea On. loan Geţia, care, în urma activităţii 
sale atât de pilduitoare, a ţinut să ne cunoască 
şi din punctul acesta de vedere. 

Nu mică ne-a fost bucuria când, în spre 
seara zilei de 13 Septemvrie, după oboseala 
cauzată de cei peste 40 Km. făcuţi, ajungând 
la mănăstire cu pelerinii din „pustă", încă de 
departe am putut zări pelerinii deja ajunşi 
ieşindu-ne întru întâmpinare în frunte cu Prea 
On. protopop şi ceilalţi fraţi. Se oficiază sfânta 
slujbă a înserării, după care subsemnatul rosteşte 
câteva cuvinte referitoare la pelerinaj şi foloasele 
ce decurg de pe urma astorfel de rugăciuni. 
Scopul principal al pelerinilor să fie: împăcarea 
cu Dumnezeu, împăcarea care, numai prin măr
turisirea sinceră şi împărtăşirea vrednică cu sf. 
Taine o poate aduce. „Socotiţi, de vreme ce aţi 
venit la doftor să nu vă reîntoarceţi nevindecaţi". 

Se anunţă apoi programul sfintelor slujbe 
de noapte şi a mărturisirilor. La ora 4 dimineaţa 
se începe slujba mânecării, după care urmează 
sf. Taină a maslului asupra bolnavilor. 

La sf. liturghie, mănăstirea arhiplină cu 
pelerinii sosiţi şi în cursul dimineţii, au avut 
ocazia foarte rară de a asculta magistrala predică 
ocazională îoştită cu atât căldură şi dar de către 
protopopul loan Geţia, încât şi cele mai împietrite 
inimi au trebuit să se lase biruite de „Cuvântul 
adevărului" şi prin lacrimi să-şi manifesteze 
pocăinţa. 

Viaţa religioasă, adusă în raport cu viaţa 
trăită astăzi de „lume" ; urmările păcatului între 
popoare, războaie, răscoale, peste tot numai 
turburări ; nucleul de cauze, familia, unde cre
ştem copiii fără cruce, fără Dumnezeu; toate 
acestea nu s'au putut mai frumos şi înrâuritor 
prezenta înaintea ochilor sufleteşti ai auditorilor. 
„Omul, numai când se află pe patul morţii şi 
în pericol ştie de „Doamne" „Doamne". Vorbind 
despre grozăviile se întreabă, unde sunt supra
vieţuitorii războiului mondial, cari, pe diferite 
fronturi numai pocăinţă şi îndreptare au făgăduit 
lui Dumnezeu, numai să ajungă acasă iarăşi ia 
ai săi? Unde sunt aceia, cari, în războiul trecut 
cam astfel s'au rugat: „Doamne, du-mâ acasă 
iarăşi la ai mei şi făgăduiesc că regulat voiu 
merge la biserică, mă voiu face om bun şi de 
treabă. . . Unde sunt astăzi aceşti oameni ?? „Să 
nu ne mirăm deci că, în urma astoilel de făgă-
duinţe mincinoase suntem iarăşi ameninţaţi cu 
grozăviile altui războiu! 

Urmează împărtăşirea eu sf. Taine a celor 
învredniciţi, iar îndaiă după masă grupuri-gru-
puri de pelerini se reîntorc iarăşi la vetrele lor, 
mulţumind lu Dumnezeu pentru toate. 

Mărturisesc sincer că şi acum trăiesc clipele 
acelea înălţătoare de suflet pe cari le-am trăit 
la mănăst ire . . . 

Păr. Lazăr Cârdu. 

In aiîiînîirea preotolui loan Grozavesou. 
Dacă din şirul oamenilor de bine dintr'un 

sat este răpit de moarte un om în plinătatea 
puterilor sale, este plâns de obştea întreagă, 
varsă lacrămi după el dela copiii de şcoală până 
la cel mai încărunţit moşneag. Se'ntorc cu toţii 
din cimitir îngrijoraţi, şoptind cuvinte de părere 
de rău. Oare dacă din şirul preoţilor noştri 
pleacă repede, aproape neobservat, fără să zacă 
pe patul durerilor un om de talia preotului loan 
Grozavescu, ce gol a rămas in suflelul paro-
hienilor săi din Cornereva, şi ce gol lasă în 
şirul preoţilor din mijlocul cărora a plecat fără 
să le şoptească ceva de apropiatul drum pe care 
avea aşa de grab să plece. In fruntaşa comună 
unde a păstorit ani îndelungaţi va rămâne ca 
un exempiu generaţiilor ce vin de puterea de 
uniie ce a domnit între fruntaşii aşezaţi acolo 
spre binele tuturor, i « spre desbinare, ură şi 
neînţelegere, prin care tot pătura de jos suferă. 
Autoritatea celui dispărut, cinstea deosebită a 
lui a ştiut netezi calea buneiînţelegcri pentru care 
va trăi în amintirea păstoriţilor săi. A dorit să 
se odihnească în cimitirul satului lângă atăţi 
fruntaşi plecaţi înaintea lui pe cari şi el i-a 
plâns la timpul său ; a dorit să audă zgomotul 
apei cristaline ce coboară din munţi, să asculte 
primăvara ciripitul pasărilor şi dangătul clopo
telor turmelor de oi, ocupaţia de căpetenie a Cor-
nerevinţenilor. — Dea Dumnezeu ca locul pă
rintelui loan să-1 ocupe un fiu devoiat al bise
ricii, un suflet înţelegător al vremurilor cari cer 
unire, pace şi frăţie. Armonia de odinioară să 
dâinue şi de aci înainte spre binele comunei şi 
al ţării. 

Părintele loan nu a avut şcoli înainte, dar a 
fost oţelit în şcoala omeniei, în şcoala unei cre
dinţe neşovăitoare în menirea bisericii şi a slu
jitorilor >.'i în mijlocul poporului nostru. 

In fata mormântului închis trebue să ne 
plecăm fruntea cu umilinţă, căci după cuvintele 



lui Ovidiu : Nici valul ce s'a dus nu-I poţi 
chema înapoi, nici ceasul ce-a becul nu-! mai 
poţi intoarce. In numele preoţilor tractului mă 
fac tălmăcitorul unanimei păreri de rău pentru 
pierderea iui spre consolarea indureratei Doamne 
preotese şi a Familiei. 

Dumnezeu să-1 aşeze în ceata aleşilor săi ! 
Nicolae Văleanu 

preot. 

Dr. Petro Bezuş: Dezvoltarea Dogmatică. 
Cernăuţi 1938 

D-l prof. Dr. Petru Rezus, în 144 pagini 
ne dă un amplu studiu dogmatic, cu o biblio-
graiie bogată, utilizate în mas multe limbi stră
ine. In introducere, dsa lămăreşte originea, na
tura şi proprietăţile dogmei, precizând toate di
ferenţierile cu privire la înţelesul bisericesc al 
dogmelor. 

Problema desvoltării dogmatice d. Dr. Petru 
Rezuş o tratează, folosind atât metoda teoretică 
—• a priori, —• plecând dela ceeace sfânta Bi
serică ortodoxă învaţă asupra imutabilităţii sub
stanţiale a dogmei, cât şi metoda istorică a 
posteriori — adunând rezultatele pe .care le 
oferă un studiu atent al faptelor. „Desvoltarea 
dogmatică nu atinge nici hotărârile sfintelor si-
noade ecumenice în mărturisirile lor de credinţe, 
după cum nici autoritatea sinoadelor ecumenice 
ulterioare nu au intrat în ostilităţi cu autorita-
tatea sinoadelor precedente. In chestiuni de 
dogmă nu există coliziuni: însăşi desvoltarea 
dogmatică opunându-se adevărul divin revelat 
fiind conţinut fără schimbarea sa substanţială 
de desvoltările ulterioare. Istoria dogmelor ne 
dovedeşte aceasta cu prisosinţă prin calea des
voltării fiecărei dogme în parte, iar sinodologia 
prin istoricul fiecărui sinod. Dela înfiinţarea Bi
sericii pe cruce de Domnul nostru Iisus Hristos 
şi până la prima expunere cunoscută a credin
ţei, în simbolul apostolic, care cuprindea în li-
niamente generale cele mai principale dogme, 
nu avem ştiri de existenţa altor dogme", (p 30). 

Problema desvoltării dogmatice în decursul 
timpurilor, este cuprinsă în următoarele capitole : 
Sfânta Scriptură a Noului Testament, Timpul 
patristic, Sfinţii părinţi ai primelor trei secole şi 
ai secolelor IV şi V, mărturiile sinoadelor ecu
menice şi particulare, Catolicismul şi teoriile sale 
de desvoltare dogmatică : Şcolasticismul Dog
matic ; modernismul dogmatic: A. Loisy G. 
Tyrel l ; Protestantismul şi desvoltare dogmatică. 
Partea a Il-a cuprinde: Desvoltarea dogmatică 

ortodoxă : Caracterul desvoltării dogmatice, dela 
implicit la esplicit, factorii desvoltării dogmatice. 
Teologumenele sau părerile teologice (opiniones 
theologicac). 

După espunerile amănunţite ale acestor ca
pitole de seamă, d-l Dr. P. Rezuş are un ultim 
capitol întitulat: „Reînoirea desvoltării dogma
tice". Felul în care este pusă problema şi 'n 
deosebi concluziile ce se desprind la sfârşitul 
studiului d-l ui prof. Dr. Petru Rezuş ne face să 
credem, că D-sa a atins latura actuală a unor 
probleme culturale bisericeşti contimporane, cari 
toate aşteaptă o hotărâre din partea Bisericii 
noastre ortodoxe. 

Problema reînorii desvoltării dogmatice tre-
bue rezolvată afirmativ şi definitiv. De sigur cu 
prudenţă. 

D-l prof. Dr. Petru Rezuş şi prin această 
lucrare dogmatică dă dovadă de muncă sârgui-
toare, academică — atât prin documentarea 
amplă, cât şi prin noutatea problemei ce o tra
tează. Prof. Constantin Rudneanu 

Ş T I R I 
îmbunătăţirea relaţiilor rornâno-maghiare. 

Războiul care a isbucnit cum o lună şi jumăta te a 
deschis ochii vecinului nostru dela apus , convingăndu-1 
să adopte o atitudine mai prietenoasă faţă de România. 
Dealtfel normalizarea raporturilor dintre statele din ba
zinul Dunărean, ba chiar strângerea acestor raporturi o 
cer însăşi interesele mai înalte europene, deasupra inte-
r .selor ţărilor cari trăesc în acest bazin. 

Tactică sectară — sau: nu sunt oare unii 
sectari de-a dreptul criminali? Intr 'una din comu
nele noastre, iată cum procedează sectarii nazarineni. 
Intră într'o familie ortodoxă o noră sectară. Când se 
naşte copilul, natural, familia aşteaptă ca să fie botezat. 
Nora însă preferă să nu-şi alăpteze copilul, lăsându-1 sâ 
moară, decât să-1 boteze. Sunt atunci nazarinenii criminali 
sau nu ? 

Libel de bancă pierdut. Păr. Mihail Copăcean 
din Tisoviţa ne roagă să întrebăm On. Oficii Parohiale dacă 
nu cumva din eroare au primit un Libel eliberat de 
Banca Poporala suc. Eşelniţa, având Nrul 75 cu starea 
de 7700 Lei ? In cazul că se găseşte, se poate trimite 
numitului preot sau la redacţia foii noastre. 

Date. Unele Oficii Parohiale din protopopiatul 
Bocşei nu ni-au comunicat datelcle referitoare la numă
rul populaţiei pe confesiuni. Aceste date e bine să fie 
trimise pe adresa secţiei culturale, a Consiliului nostru 
eparhial. 



C O I T C T O S . 
Nr. 4996 Sc. 1939 

Pentru ajutorarea elevilor săraci şi cu pur
tare bună, deoparte, precum şi pentru a stimula 
interesul acestora pentru şcoala de cântăreţi se 
publică concurs cu termenul până la 30 Oc-
tomvrie a. c. pentru două semiburse pe seama 
elevilor doritori a se înscrie în şcoala de cân
tăreţi bisericeşti. 

Condiţiile sunt cele generale, pentru primi
rea în şcoală cu adaosul că este a se produce 
şi certificat de paupertate în vederea obţinerii 
semiburselor. 

Scmibursele se dau în iorma întreţinerii la 
internat. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 7 Octomvrie 1939 
Episcopul : Consilier referent: 

f VAS I L E Nicolae Cornean. 

Concurse 
în baza ordinului Venerabilui Consiliu Eparhial 

Nr. 3166 B din 1939 se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană pentru 
postul de paroh la parohia vacantă de clasa I-a din 
Iablaniţa pretopresbiteratul Mehadiei devenită vacantă 
prin trecerea la pensie a preotului Gh. Tălucu. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohiala în extensiune de 64 jugăre 

aşa cum se află în natură. 
2. Birul parohial uzitat. 
3 . Veniturile stolare uzitate. 
4. Casă parohială nefiind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 
II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate da to 

rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post întrucât vor avea 
cvalificaţiunea cerută pentru parohii dn clasa I precum 
şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului Diecezan, să-şi 
înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. romi 
din Iablaniţa prin Prea Onor. Oficiu Protopresbiteral a. 
Mehadiei. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea Onor. Domn Protopresbiter trac-
tual în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
însă nicidecum în ziua de alegere. 

Iablaniţa din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
30 Iulie 1939. 

Preşedinte, 3—3 Secretar, 
Preot Traian Nemoiann ,Isac Haţegan. 
adm. parohial. 
In conţelegere cu oficiul protopopesc. 

extensiune de 33 jugh. 

în stare bună. 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 3179 B ex. 1939 din 20 Mai se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană" pentru postul de preot la parohia de clasa II! 
din comuna R u g i protopresbiteratul Caransebeş devenită 
vacanta prin pensionarea preotului Petru Suru. 

1. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în 

aşa cum se află în natură. 
2. Birul parohial uzitat. 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Casă parohială şi un intravilan 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligai a-şi îndeplini toate dato-

rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catihiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post întrucât vor 
avea cvalificaţia recerută pentru parohii de clasa IlI-a 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului Diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Rugi prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din 
Caransebeş. 

Reflectanţii se vor prezenta pe . lângă prealabila 
încunoştinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vr 'o Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă 
nici decum în ziua de alegere. 

R u g i , din şedinţa consiliului parohial ţinut la 20 
August 1939. 

Preşedinte, Secretar, 
Ilie Mihuţ Gh. Chesnoiu. 
adm. parohial. 

Nr. 425 ex. 1939. 
In conţelegere cu ofi#ul protopopesc. 
Dat în Caransebeş la 26 August 1939. 

Preot Isaia Suru 
3—3 adm. protopopesc. 

Nr. 40 par. 1939. 

In baza ordinului Veneratului Consiliu eparhial Nr. 
3162 B/1939 din 20 Mai a. c. se publică concurs, cu 
termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru postul de preot la parohia I de clasa 
Il-a din comuna Doclin, protopopiatul Bocşei-montane, 
devenită vacantă prin pensionarea pentru limită de vârstă 
a preotului Pavel Drăgan. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în estensiune de 45 jughere 

şi anume 30 jughere în locul numit „Durnbrăviţa" şi 
15 jughere în locul numit „La Culme". 

2. Venitele stolare uzitate. 
3 . Casa parohială cu grădină şi cu supraedificatele 

economice necesare. 
4. Un intravilan — grădină în estensiune de 800 

stânjeni 2 . 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 



Duminecă şi sSiMtori şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sin:, cad 
în sarcina preotului. 

Cei ce. doresc să ocupe acest post, întrucât, vor 
avea cvalifîcaţiunea cerută pentru parohii de clasa Il-a, 
piecuni şi binecuvântarea P. S. S. Domnului Episcop 
diecezan, şă-şi înainteze cererile, adresate Consiliului 
parohial ort. român din Doclin, prin Prea Onoratul Oficiu 
protopopesc al Bocşei-montane. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea in oratorie, tipic şi cântare, 
însă nicidecum în ziua dc alegere. 

D o c l i n , din şedinţa 
la 30 Iulie 1939. 

consiliului parohial ţinută 

Preşedinte, L. S. 
Pr. Pavel Dragau 

In conţelegere cu Oficiul 

Secretar, 
Indescifrabil. 

protopopesc. 

Dr. losif Ieremia 
protopresbiter. 

Nr. 5055 B ex 1939. 
Acest concurs se publică cu aceea că — in baza 

aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
1914 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B ridicat şi 
la valoare dc concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 
33 ex 1914, precum şi avându-se în vedere decisiunea 
Consistorului mitropolitan Nr. 258/ ¡928 din 13 Noemvrie 
1929 — se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta 
şi birul parohial, care este o parte integrantă şi legală 
a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
n 15 Septemvrie 1939. 
î Episcopul : 
3—3 f VAS1LE 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 3171 din 20 Mai 1939, se publică concurs cu termen 
de 30 de zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 
pentru postui de paroh de parohia I-a vacantă din 
Oraviţa-rornână protopresbiteratul Oraviţei. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în extensiune de 3 ! jughere. 
2. Birul parohial uzitat. 
3. Venitele stolare uzitate. 
4. Casă parohială cu grădină. 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica în fiecare Duminecă 
şi sărbători şi a catehiza la şcoala primară fără nici o 
altă remuneraţie. Toate impozitele după beneficiile de 
mai sus cad în sarcina preotului ales 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvaîificaţiunea recerută, precum şi binecuvântarea 
P. S. S. Episcopului diecezan, să-şi înainteze cererile 
adresate consiliului parohial ort. rom. din Oraviţa-română 
prin Prea On. oficiu protopresbiteral al Oraviţei. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual 
în vreo Duminecă sau sărbătoare spre a-şi arăta dexte
ritatea în oratorie, tipic--şi cântare însă nici decum în 
ziua de alegere. 

O r a v i ţ a - r o m â n ă , din şedinţa consiliului pa
rohial ţinută la 16 Iulie 1939. 

Preşedinte, 3—3 Secretar, 
Pr. Cornel Jnrca Moise Cernescu. 

In conţelegere cu oficiul protopopesc. 

La „Librăria Diecezană" 

din Caransebeş, se afiă de vânzare: 

Smirnă kgr. â 220 lei. 
Tâmâis (lacrimă) „ „ 200 „ 

r t ă r i a Diecezană Caransebeş '! 
are spre vânzare, cu preţuri avanta-

| joase, următoarele tablouri în coiori : 

| Bunele deprinderi 

I tablouri intuitive cu scene captivante pri
vind educaţia sufletească a copilului, exe
cutate artistic, dimensiunea 75YJ00 cm 
în colori: 
I. Rugăciunea de seară.— 2. Când doi se ceartă 
al treilea câştigă.— 3. înfruntaţi ispita.— 4. Me
dicul la patul copilului bolnav.— 5. Băeţelul cura-
gios.— 6. Mămica este bolnavă.— 7.' Fetiţa cu 
suflet bun.— 8. Nu chinuiţi animalele.— 9.'Fră
ţiorul doarme.— 10. Nepoţelul citeşte bunichii.— 
II. Spălatul de dimineaţă!— 12. Nu fi lacom.— 
13. Restituiţi obiectele găsite. — 14. Iubiţi anima
lele.— 15. Buna înţelegere între fraţi.— 16. Pe 
mormântul fiului mort pentru patrie.— 17. Nu 
ascundeţi greşelile— 18. Ajutaţi-vă părinţii.— 

simplu Lei 130 

I I I I I 
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Preţul unui tablou este: 
cartonat Lei 195.— 

Vechiul şi Noul Testament 
32 tablouri religioase intuitive pentru 
şcoalele primare, în execuţie artistică după 
originalele maestrului E. Pessler, dim. 
32X.42 cm. colecţiunea complectă carto
nată lei 2600.— 

Tablouri religioase intuitive 
Vechiul şi Noul Testament, cartonate, 
colorate, fiecare tablou în mărimea de 
24X30 cm., seria complectă de 60 tab
louri lei 1800.— 

I I I I I I I I I I I I I 
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